

# 我市举办金融赋能产业转移(佛茂协作)融资对接会

## 银行机构累计向佛山(茂名)产业转移合作园、企业授信65亿元

■记者 陈莹莹  
通讯员 曾江龙 黄永梅

本报讯 日前,由中国人民银行茂名市分行、市发展和改革委员会、市财政局、市工业和信息化局、市科技局、佛山市-茂名市对口帮扶协作指挥部联合主办的茂名市金融赋能产业转移(佛茂

协作)融资对接会在市民中心举行。副市长、滨海新区党工委副书记梁荣杰出席会议并作讲话。来自我市银行机构、各省产业转移园管理机构、转移企业、拟引进企业、产业转移合作园基础设施建设及运营企业等单位代表130人参会。会议强调,金融是实体经济

的血脉,承接发达地区产业转移离不开金融的支持,而产业转移包括佛山(茂名)产业转移合作园的建设为茂名金融发展创造了广阔的空间,全市要加强政银企合作,支持转移企业持续深耕茂名,与茂名一起共享要素禀赋、共享发展机遇、圆梦茂名,打响茂名招商引资

品牌,为全市经济高质量发展引入源源不断动力。

据了解,这是全省首次以产业转移为主题的融资对接会。产业有序转移是省委、省政府实施“百千万工程”促进城乡区域协调发展的一环,高质量承接产业转移是我市实现综合实力整体跃升的重要举措。会上,人民

银行茂名市分行、市财政局、市工业和信息化局、市科技局等相关单位围绕货币政策、财政政策、科技政策、产业转移政策、产业转移子基金作了宣讲,银行机构代表推介了金融产品。融资对接会取得圆满成功,成果丰硕,累计向佛山(茂名)产业转移合作园、企业授信65亿元。

# 茂名边检开展爱国主义教育活动

■记者 王霞 通讯员 胡超

本报讯 为铭记历史、缅怀英烈,9月18日,茂名边检站组织开展《勿忘国耻·吾辈自强》“九一八”事变主题云参观活动。期间,全体民警线上参观了南京大屠杀死难同胞纪念馆、“南京大屠杀死难同胞纪念馆”和“三个必胜主题展览”。通过陈列的历史图片资料和视频讲解,民警们详细了解了“九一八事变”后侵华日军给中华民族带来的深重灾难,更感受到在峥嵘岁月里革命先辈为了挽救民族危亡而艰苦奋斗、不畏牺牲的抗争精神。参观结束后,全体民警纷纷表示,我们要时刻提醒自己牢记“九一八事变”,以史为鉴、勿忘国耻。作为新时代人民警察,必将传承和发扬革命先烈的优良传统和崇高精神,立足岗位建功立业,为国家的安全稳定和繁荣富强贡献力量。

# 茂名高新区: 点亮镇域烟火经济 打造产城融合窗口

茂名日报社全媒体记者 严志强 通讯员 张爱良

## 奋力推进县域高质量发展

露营火锅店、西餐厅、日式料理店、雪糕专卖店、体育馆、科普园、电影院……走进茂名高新区七迳镇,全新打造的多功能商圈——七迳南街,集吃喝玩于一体,呈现满满的烟火气。

今年以来,茂名高新区加快城乡融合步伐,全面推动“百千万工程”在高新区落地落实。其中,融合自然生态、体育休闲、儿童科教、餐饮娱乐于一体推动新型城镇化的特色文旅项目——七迳南街,是高新区全面推动“百千万工程”的重点项目,更是高新区产城融合的重要展示窗口。

### 有效整合盘活资源 废弃荒地换新颜

雨山公园是结合当地的人文地理以及茂名文化相结合打造的山水园林。近年来,景色优美的雨山公园已逐渐成为茂名高新区及七迳镇的重要地标及市民休闲、健身锻炼的“优选地”。但美中不足的是,由于历史原因,公园周边零散分布废弃厂房、荒地、户外物料堆放场。因此,去年以来,为深入推动新型城镇化与城乡融合,茂名高新区加强统筹谋划,以雨山公园的生态资源向周边扩散,整合周边原有场地,通过外立面改造、内部空间重塑、周边环境美化等措施,打造集文化、餐饮、休闲、娱乐等于一体的特色商业街区,扩大公园内的服务功能,为广大居民提供一个休闲、娱乐的好去处。

夜幕降临,站在雨顺阁上远

眺,庙街明亮璀璨,与雨顺阁同色系的灯光在古色古香的商铺建筑中流淌,人流如潮,络绎不绝,呈现一派繁华的景象。

### 打破传统街区思维 塑造多元新业态

茂名高新区坚持以推动新型城镇化的特色文旅项目为目标,打破传统街区思维,深入谋划七迳南街多项服务功能,围绕六大亮点塑造多元新业态,点亮镇域烟火经济。

庙街体育馆是利用原有的废弃仓库改造成的体育文化休闲区域,内设篮球场、羽毛球场、舒适观众席、专业级训练设施等,可用于篮球、羽毛球比赛,还可用于举办各种活动,如音乐会、展览、庆典和团建活动等。由废弃仓库改造成为镇墟群众的运动中心,是仓库的一次华丽转身。

庙街电影院设置5个独立观影厅,能同时满足650多人观影。庙街电影院的建设为镇墟居民提供了一个放松身心、涵养情操的独特空间,丰富着镇墟居民的文化生活,完善了雨山公园的商业空间配套。

无边框裸眼3D巨幕,巧妙运用体育馆的比例优势,以酷炫、生动、立体的展示方式,提升街区景观趣味性,吸引更多人流,增强商圈吸引力。元旦、春节等重点节日期间,该屏幕掀起一波又一波的打卡潮,吸引不少当地居民前来观赏。

太空科普园主要以太空探索



七迳庙街夜景一角。茂名日报社全媒体记者 吴昊摄

为设计初衷,让孩子在此踏上一场奇妙的科学探索之旅,在玩乐中学习,激发他们对宇宙科学的好奇心,在大自然环境中感受到中国航天人乘风破浪奔向浩瀚星空的壮美。

户外露营地设置在雨山公园脚下,铺设了绵延的草地,配套建设凉亭等设施,积极打造成为“网红”露营地,多次举办青年联谊交友活动,吸引了许多游客和居民前来享受与大自然的亲密接触。

庙街烟火夜市是集餐饮美食、休闲购物等多元形态为一体的新潮夜市。通过不断探索延伸夜间消费的新业态、新场景、新产品,让高新区的城市生活从传统

单一的夜间餐饮,拓展到多元化的“夜经济”消费场景。通过呈现满满人间烟火,给当地居民、周边企业的工人、外来游客带来吃喝玩乐购一站式全新体验。

### 打造产城融合窗口 实现多重社会效应

伴随着高新区城乡融合项目以及共青河新城的蓬勃发展,集休闲、娱乐、消费等多功能为一体的七迳南街,已成为高新区产城融合的重要展示窗口,实现多重社会效应。

美化人居环境。七迳南街通过改造和美化,让环境焕然一新,变得更加美丽宜居,成为新的公园式综合街区;带动周边就

业。各类不同的商业为周边村民提供了就业和经商的机会,增加村民收入;完善商业业态。通过改造,七迳南街引入了购物中心、电影院、儿童乐园、餐饮街区等商业业态,满足当地居民和游客的需求,提高居民的生活质量,还增强了居民对镇墟的归属感和认同感,促进当地经济的发展,还为高新区树立了商业发展的典范;推动产城融合。高新区企业众多,拥有就近优势的七迳南街成为周边企业工人、外来务工人员的消费“热地”。在积极推动产业发展的同时,大力满足企业工人的生活需求,营造宜居宜业环境,促进了区、镇经济联动发展。

# 精准发力稳就业保民生

## 今年以来,化州市组织招聘27场次,367家企业提供12900个就业岗位

■记者 邹慧  
通讯员 陈万琼 董天忠

本报讯 今年以来,化州市人力资源和社会保障局以助力“百千万工程”为目标,全面实施就业优先政策,紧紧围绕“稳就业保民生”主线,不断健全就业公共服务体系,持续抓好服务经济发展“扩就业”、帮扶重点群体“稳就业”、提高培训质量“促就业”、加大创业扶持“带就业”、优化公共服务“强就业”、加强就业维权“护就业”等工作落实,切实做到人社政策精准供给,就业服务精准到位,确保该市就业形势总体稳定。

### 服务经济发展“扩就业”

多层次组织开展各类招聘活动,组织线上、线下招聘27场次,招聘企业367家810多个工种,提

供就业岗位12900个,为用人单位和求职者牵线搭桥。通过广泛宣传,提高招聘活动的知晓度和参与度,让更多的人能够找到合适的工作岗位;同时,加强就业信息平台建设,及时发布企业招聘信息和求职者求职信息,实现信息的快速匹配。同时,为求职者提供职业指导、职业培训等服务,提高求职者的就业竞争力。

### 帮扶重点群体“稳就业”

对于高校毕业生,开展就业见习、创业引领等行动,归集就业见习岗位268个,推荐高校毕业生和社会青年见习183人,新招募“三支一扶”大学生63人安排在基层一线从事支农、支医、支教和帮扶乡村振兴等基层志愿服务工作,为他们提供实践机会和创业指导;对于就业困难人员,建立帮

扶台账,实行一对一帮扶,通过公益性岗位安置等方式,帮助他们实现就业;对于农民工,开展“春风行动”等专项活动,提供就业信息、技能培训和维权服务,促进农民工有序转移就业。

### 提高培训质量“促就业”

根据市场需求和劳动者的实际情况,开展有针对性的职业培训,目前累计组织农村劳动力培训2000余人次,开展补贴性职业技能培训808人,创业培训892人次。针对失业人员、农民工等重点群体,开设实用技能培训班,如“粤菜师傅”“南粤家政”、农村电商培训等,让他们掌握一技之长,提高就业机会。同时,加强与企业的合作,开展订单式培训,为企业培养急需的专业人才。此外,还鼓励劳动者参加在职培训和继

续教育,提升自身素质和职业技能水平。

### 加大创业扶持“带就业”

对高校毕业生等创业者及小微企业优先给予贷款扶持并按规定给予创业担保贷款贴息,目前共办理创业就业补贴29笔(涉及就业补助资金564.54万元)、创业担保贷款6笔(放款金额1100万元),带动就业120余人;制定并完善各类就业扶持政策,如创业补贴、岗位补贴、社保补贴等,为企业和求职者提供实实在在的支持;对吸纳就业困难人员的企业给予奖励,鼓励企业积极创造就业岗位;落实创业优惠政策,降低创业门槛,为创业者提供资金、培训等全方位服务,以创业带动就业。

### 优化公共服务“强就业”

简化办事流程,提高工作效率,让群众少跑腿、好办事;加强对就业服务工作人员的培训,提高他们的业务和服务能力;建立健全就业服务评价机制,及时听取群众意见和建议,不断改进服务质量。

### 加强就业维权“护就业”

一方面,加大劳动法律法规的宣传力度,通过举办各类培训、讲座和宣传活动,向劳动者普及劳动权益知识,增强他们的维权意识。另一方面,加大执法监督力度,对用人单位进行定期和不定期的检查,严厉打击拖欠工资、非法用工等违法行为,对违法企业依法进行处罚,为劳动者撑起法律的保护伞。

# “绿书签”进校园 健康书籍助成长

## 茂名滨海新区举行开学季护苗健康阅读活动

■记者 严志强 通讯员 陈思妍

本报讯 为进一步深化“扫黄打非”工作,营造健康向上的校园文化环境,提升青少年对知识产权及版权保护的意识,促进学生身心健康成长,9月14日下午,茂名滨海新区在电城镇中心小学举办“护航开学季:绿书签进校园·护苗”宣教活动。此次活动以“拒绝有害内容,护助健康成长”为主

题,旨在向学生普及“绿书签”活动基本知识,提升青少年抵制有害出版物及不良网络信息的能力。

当天,电城镇中心小学的校园里洋溢着浓厚的文化气息,宣传展板上生动展示了“绿书签行动”的意义、区分正版与盗版书籍以及倡导绿色阅读重要性等内容。通过现场讲解、发放宣传资料及绿书签等形式,向学生们详细介绍了绿书

签行动的意义,识别非法出版物及信息,以及版权保护的重要性等内容,并以生动的案例和互动问答的形式,引导学生认识非法出版物及信息的危害性,学会如何辨别和抵制这些不良内容,鼓励学生多读书、读好书、善读书,培养良好的阅读习惯和健康的网络素养。

本次活动还创新性融入了绘画创作环节,学生们拿起画笔,充分发挥想象力,绘制出

主题鲜明、内容丰富、充满童趣的手绘作品。活动不仅展现了孩子们的才华和创意,更深刻地传达了“绿书签行动”的核心理念。现场反响热烈,学生们纷纷表示要将自己成长的守护符,积极践行绿色阅读的理念。

本次活动共发放绿书签300枚,“扫黄打非”笔记本100本。通过此次宣教活动,有效提高了广大未成年人对“护苗·绿书

签行动”的认知度、支持度、参与度,自觉成为“绿书签”行动的宣传者、倡导者和实践者。

据了解,接下来滨海新区将继续加大“绿书签·护苗”宣教活动的宣传力度,创新宣传方式和方法,将更多优质的文化资源和版权保护知识送到广大青少年身边,积极营造绿色文化环境,为未成年人健康成长保驾护航,切实筑牢未成年人保护的防线。

# 乡贤创办农家书屋 照亮孩子书香生活

■茂名日报社全媒体记者 林夏  
通讯员 黄景隆

本报讯 文化兴国运兴,文化强民族强。农家书屋、社区书房、文化驿站等文化设施,打通了文化惠民的“最后一公里”。在化州市良光镇,就有这样一间农家书屋——新屋书苑,以其公益性和丰富的藏书,成为乡村文化振兴的一道亮丽风景线。

新屋书苑是由良光镇乡贤陈增汉先生于2023年9月9日,在自家楼房中腾出一层,自费创办的公益性书屋。书屋藏书约两万册,类别丰富,包括儿童读物、字典辞典、文学经典、诗歌散文、国内外历史、国内外小说、体育、医学养生、地理自然、心理情感、生活技巧、经商、法律、人物传记、安全教育等。

新屋书苑得到了社会各界的支持。化州市关工委、化州市禁毒办、化州市普法办、化州市法学会和良光镇政府向新屋书苑捐赠了一批禁毒、法律法学等方面书籍,旨在提高公众特别是青少年的识毒、防毒、拒毒意识和法律素养。书苑还特别设立了禁毒图书角,提供禁毒、反诈、法治等安全教育书籍,以增强公众的安全防范意识。

新屋书苑立足公益,通过举办“书香润乡风”主题读书会,带动孩子们养成“爱读书,读好书”的良好习惯。首期读书会以“书香润乡风,阅读伴成长”为主题,围绕《笠翁对韵》这本用来熟悉对仗、用韵、组织词语的启蒙读物展开。领读人带领孩子们认真朗诵,让孩子们从中感受阅读的魅力,激发孩子们对课外阅读的兴趣。

读书会内容丰富多样,还以“读”识“毒”,以“读”拒“毒”“拒绝校园欺凌,守护健康心灵”“节约粮食,光盘行动”“守护成长,救在身边”“书香伴我成长”等为主题举办了读书会,旨在拓宽孩子们的视野,丰富他们的知识。

截至目前,新屋书苑已举办六期读书会,每期均围绕中小学生各方面教育有关的主题。每期读书会30多名中小学生学习,累计参与读书会200多人次。

陈增汉先生的无私奉献赢得了乡亲们的广泛认可和支持。当地读者表示,新屋书苑的成立为孩子们提供了一个充满书香和文化氛围的成长环境,为孩子们照亮了书香生活。

# 茂名深加工水产美食 端上世界餐桌

◀上接01版

为助力辖区企业的深加工水产品开拓海外市场,“游”向世界餐桌,茂名海关制定“一企一策”全链条跟踪帮扶措施,对水产品备案养殖场的生产、卫生、用药、用料严格监管,督促水产加工企业做好原辅料采购验收、生产工艺、成品检验、仓储运输各环节的管控工作,提升企业自检自控能力。该关主动上门宣传深加工水产品出口相关法律法规,及时收集目的国市场相关禁限措施和标准,引导企业根据国外市场需求,生产符合目的国要求的产品。

此外,该关持续优化通关流程,通过提前申报、线上预审、预约抽样、优先检测等措施全流程为企业提供服务,结合推进智慧海关建设,引导企业用好检验检疫证书“云签发”模式,实现出口检验检疫证书全流程“一网通办”,进一步缩短出证时长,实现“让数据多跑路,企业少跑腿”,足不出户即可完成证书办理业务。

下一步,茂名海关将认真贯彻落实党的二十届三中全会精神,不断提高监管效能和服务水平,积极实施“百县千镇万村高质量发展工程”,推动辖区深加工水产品产业高质量发展,为茂名“在区域发展、县域振兴中走在粤东粤西粤北前列”贡献海关力量。